

**Отзыв научного руководителя Коробочкиной А.В. на тезисы студентки Савульчик А.А. на тему «Значение инвестиционного взаимодействия Японии с США для восстановления японской экономики в 1990-2000-х гг.».**

В своей работе Арина Александровна Савульчик рассматривает влияние кризиса начала 1990-х годов на экономическую политику Японии и роль иностранных инвестиций в восстановлении страны. В целом, ее анализ содержит определенную логику и заслуживает обсуждения.

Арина Александровна отмечает, что Япония столкнулась с существенным кризисом в начале 1990-х годов, что является неоспоримым фактом. Кризис действительно оказал значительное влияние на экономическую политику страны. Однако следует отметить, что финансовая поддержка со стороны иностранных партнеров не являлась единственной причиной восстановления Японии после кризиса. Важно учесть и другие факторы, такие как внутренняя политика страны, меры по преодолению экономического спада и структурные проблемы, с которыми столкнулась японская экономика.

Очень интересна реалистичная оценка роли прямых иностранных инвестиций (ППИ) в восстановлении Японии после кризиса. Доля ППИ в ВВП была всего 0,1%, что действительно низко. Автор также отмечает отсутствие прямой связи между объемом ППИ, экономическим ростом и увеличением ВВП. И это важный аргумент, который подкрепляет рассуждения Арины Александровны.

Кроме того, автор акцентирует внимание на том, что капиталовложения не играли значительной роли в восстановлении японской экономики после кризиса. Вместо этого, немонетарные инвестиции, такие как предоставление финансирования и новых технологий японским компаниям, оказали некоторую помощь. Это интересная точка зрения, которую следует учесть при анализе влияния иностранных инвестиций на восстановление страны.

Затем Арина Александровна упоминает о вступлении в должность премьер-министра Абэ Синдзо и его политике либерализации потоков капиталовложений. Согласно автору, объем прямых иностранных инвестиций увеличился до 1% от ВВП. Однако, Арина Александровна также справедливо указывает на ряд структурных проблем, с которыми столкнулась японская экономика, и отмечает, что эффект от ППИ не получил подтверждения.

В целом, тезисы студентки А.А. Савульчик являются обоснованными и содержат разумные аргументы. На наш взгляд, Арина Александровна заслуживает выступления на конференции с докладом на заявленную тему.

Приглашенный преподаватель кафедры  
общественного и культурного развития Азии и Африки  
Института востоковедения и африканистики  
НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, PhD  
Коробочкина Алёна Валерьевна



25.10.2023 г.